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НАВЧАННЯ МОВНО-ЛІТЕРАТУРНОЇ ОСВІТНЬОЇ ГАЛУЗІ 
 

Абрамчук Софія Юріївна, 

здобувач ступеня «Молодший спеціаліст», 

науковий керівник: викладач-методист Левшунова О. О.  

ВСП «Сарненський педагогічний фаховий коледж РДГУ», м. Сарни 

 

МЕТОДИКА ВИВЧЕННЯ ЕСЕ НА УРОКАХ УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ В 3-4 

КЛАСАХ ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ 

Нова українська школа – це ключова реформа Міністерства освіти і науки. Головна 

мета – створити школу, в якій буде приємно навчатись і яка даватиме учням не тільки 

знання, а й уміння застосовувати їх у повсякденному житті. Впровадження методів 

критичного мислення на уроках української мови – це передумова критичної пізнавальної 

діяльності учнів: нестандартна, цікава, творча робота викликає інтерес до знань і сприяє 

емоційному, духовному та інтелектуальному розвитку школярів [7]. 

Уважаємо, що найбільш вдалим жанром письмової роботи, що сприяє розвитку 

креативних умінь та критичного мислення школярів, є есе, що й обґрунтовує актуальність 

розгляду нами методики його вивчення.  

Есе – жанр художньо-публіцистичної, наукової і популяризаторської творчості, 

характерний вільним, не обов’язково вичерпним, але виразно індивідуалізованим 

тлумаченням проблемного питання. У перекладі з англійської мови, есе (essay) означає 

«нарис», «твір», «спробу самостійного аналізу» та «обґрунтування теоретичної гіпотези» [8, 

с. 26]. Такий вид роботи, в першу чергу, спрямований на активізацію навчально-пізнавальної 

діяльності, розвиток творчого потенціалу дитини і розвиток продуктивного та критичного 

мислення. Серед відомих есеїстів можна назвати такі прізвища: Ю. Шевельов, Б. Шоу, 

В. Винниченко, Є. Маланюк, Ю. Липа, У. Самчук, П. Загребельний, І. Драч, О. Гончар та ін. 

Проблема вивчення есе на уроках української мови в 3–4 кл. була і залишається в 

центрі уваги українських науковців: К. Пономарьової, О. Глазової, О. Павлової, 

О. Матвієнко, І. Киричок, І. Звоненко та ін. 

Есе не може бути побудоване на однозначності думки, застиглих фактах, істинних 

судженнях. Це надзвичайно рухома, жива, наповнена оригінальністю система поглядів 

кожного конкретного автора. Враження, роздуми й асоціації  є «трьома китами есе» [3, с. 15], 

які визначають специфіку жанру та метафоричність мовних засобів, що використовуються 

для його написання. Особливістю змісту есе є те, що в основу покладено роздуми з приводу 

чогось побаченого, прочитаного або пережитого особисто. Висловлюються власні погляди, в 

яких висвітлюються світогляд, думки, почуття, ідеї, моральні цінності. Найбільше цінується 

самостійність і оригінальність, парадоксальність думок та критичних оцінок. Композиція 

довільна, послідовність викладу сформована на основі логіки та роздумів дитини. 

Обов’язковим є переконливі аргументи. У тексті проводяться паралелі між роздумами та 

емоційною оцінкою подій і явищ, використовуються аналогії та асоціації.  

Структура есе: 

1) вступ – обґрунтування вибору теми есе та її актуальність; 
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2) основна частина – теоретичні основи обраної проблеми й виклад основного 

питання, аргументація, аналіз та обґрунтування проблеми; 

3) висновок – узагальнення, значення викладеної думки та логічний підсумок до теми.  

Ознайомлення школярів з есе розпочинається в 3 класі. На основі типової освітньої 

програми (за Савченко О. Я.) [9, с. 6] у процесі вивчення змістової лінії «Взаємодіємо 

письмово» третьокласники ознайомлюються з терміном «есе» як висловленням довільної 

форми; розпізнають текст-розповідь, опис, міркування, есе; беруть участь у створенні есе під 

керівництвом учителя; створюють усні есе самостійно та з опорою на дидактичні матеріали 

(за поданим початком, основною частиною, кінцівкою, складеним планом). 

Робота над есе в 3 класі передбачає: 

– зіставлення розповіді, опису й есе та визначення суттєвих ознак есе; 

– формулювання правила про есе; 

– вивчення побудови есе (під керівництвом учителя). 

Після формулювання визначення есе, адаптованого для школярів третього класу, 

доцільно формувати в учнів уміння будувати есе. Цього можна досягти шляхом виконання 

певних завдань. 

Види завдань для формування умінь складати есе: побудова есе за зразком; складання 

есе за поданим планом; побудова есе за даним початком; створення есе на задану тему.  

Зразки таких завдань: 

1.  Побудова есе за зразком. 

Послухайте (прочитайте) текст. Чи можна назвати його есе? Доведіть свою думку.  

Андрійко сумує, що літо закінчується, і треба йти до школи. А я дивуюсь, як можна 

не хотіти в школу? Звичайно, навчатись не легко. Потрібно багато працювати, думати. 

Але на кожному уроці дізнаєшся про щось нове. Я порівняю свій зошит для письма з першого 

класу із теперішнім зошитом з української мови та бачу, як багато я навчився у школі. А, 

крім навчання в школі, ще так багато цікавого! Хіба вас не захоплюють шкільні свята, 

походи, екскурсії? Ми з нашою вчителькою майже кожного місяця кудись подорожуємо. 

Цікаво, де побуваємо в цьому році? 

Не розумію, чомуАндрійкові не хочеться до школи? 

Завдання. Склади есе про свій настрій перед 1 вересня. 

2. Створення есе за планом. 

Склади есе за поданим планом. 

1. Які добрі справи я зробив (зробила) у своєму житті? 

2. За які вчинки мені соромно? 

3. Який висновок я роблю для себе? 

3. Складання есе за даним початком. 

Побудуй есе за поданим початком. 

Марійка любить уроки української мови. Сергійкові вони не дуже подобаються, бо 

треба багато писати. А мені … 

4. Побудова есе на задану тему. 

Прочитай текст. 

Хлопчики домовились зустрітися в неділю на стадіоні, щоб пограти у футбол. Але 

Сашко полюбляє вранці поспати. Тому, прокинувшись, почав розмірковувати – йти йому на 

стадіон чи краще поніжитися в ліжку під ковдрою. 

1. Як порадиш вчинити Сашкові? Чи траплялися з тобою такі випадки? 



Нова українська школа в дії: актуальні проблеми методик навчання та стратегії розвитку 

 

82 
 

2. На основі прочитаного тексту побудуй есе на тему «Що для тебе важливіше – 

домовленість із друзями чи власні бажання?». 

У 4 класі продовжується робота над есе. 

Відповідно до типової освітньої програми (за Савченко О. Я.) [9, с. 11–12] 

четвертокласники вміють: 

– будувати самостійно усне есе за спостереженнями в навколишньому світі, 

ілюстрацією, поданим зачином або кінцівкою, за опорними словами, за поданим або 

колективно чи самостійно складеним планом; 

– створювати есе з використанням виражальних засобів мови; 

– давати загальну оцінку почутому есе; 

– розрізняти різновиди есе і пояснювати його призначення. 

Робота над есе в 4 класі передбачає: 

– повторення знань про есе (що таке есе, його суттєві ознаки); 

– зіставлення есе й міркування; 

– складання есе (під керівництвом учителя). 

Зіставлення есе й міркування пропонуємо здійснити на прикладі поданих нижче 

текстів. Відмінність між есе і міркуванням: міркування розпочинається з твердження, яке 

доводиться чи пояснюється. У кінці міркування робиться висновок. В есе нічого не 

доводиться. У ньому висловлюються лише думки, розмірковування, якісь здогади. У кінці 

есе не обов’язковий висновок. 

Орієнтовна тематика текстів-есе в 3-4 класах: якби я був (була) чарівником, я б … Що 

дає мені навчання в школі? Для чого маю вивчати українську мову? Ким хочу стати, коли 

виросту? Що я думаю про свою Батьківщину? Кого б я вибрав (вибрала) собі в друзі? Що б я 

змінив (змінила) у своїй школі? Чи можуть пишатися мною мої батьки? 

Зразок есе в 3 класі на тему: «Якби я був (була) чарівником, я б…» 

Якби я був чарівником, я б намагався використовувати свою магію для добрих справ. 

Я б подбав про тих, кому потрібна допомога. Я б зцілив хворих людей, допоміг би людям 

похилого віку знову набути сили і здоров’я. Я б зробив так, щоб у кожного був затишний 

будинок і сім’я. Я б зробив так, щоб більше не було бездомних тварин, які страждають від 

холоду і голоду, всім я б знайшов господарів. За допомогою своїх чарівних сил я б зробив так, 

щоб ніхто в світі більше не голодував. Я припинив би всі війни, де гинуть і страждають 

люди. На нашій планеті, коли б я був чарівником, були б мир і щастя. 

Зразок есе в 4 класі на тему: «Що дає мені навчання в школі?» 

Школа – це перша сходинка у велике життя для кожної людини. Завдяки школі, я 

навчилася читати і писати. З кожним уроком ми дізнаємося нове. Початкові знання 

допоможуть мені для подальшого життя. У наш час наука йде вперед. І набуті знання 

допоможуть в роботі з технікою в сучасному світі. Якби не школа, ми б не знали, як 

пишуться правильно слова, не знали б, як порахувати гроші та багато іншого. Школа дає не 

тільки знання, а й виховує силу волі і духу. У школі ми вивчаємо багато цікавого: історію 

своєї Батьківщини, своїх предків. 

Отже, навчити учнів 3–4 класів писати есе надзвичайно важливо для формування 

вміння створювати власні висловлювання, оскільки це дозволяє школяреві вчитися грамотно 

формулювати думки, структурувати інформацію, використовувати основні поняття, виділяти 

причинно-наслідкові зв’язки, ілюструвати досвід відповідними прикладами, аргументувати 

свої висновки. 
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ВИКОРИСТАННЯ ТЕХНОЛОІЇ «ЛЕПБУК» НА УРОКАХ УКРАЇНСЬКОЇ 

МОВИ ТА ЧИТАННЯ У ПОЧАТКОВИХ КЛАСАХ 

Сучасна освіта спрямована на розвиток творчих, талановитих, креативних та здібних 

дітей, які мають гнучке мислення, нестандартний підхід до ситуації, а також вміють 

розв’язувати проблеми в оригінальний спосіб [5, с. 190]. Для досягнення цих та інших цілей 

в освітньому просторі постійно з’являються нові та удосконалюються вже наявні технології 

навчання. 

На сьогодні перед педагогами стоїть завдання пошуку нових нестандартних форм 

взаємодії з учнями. У початковій школі, зокрема на уроках української мови, діти постійно 

засвоюють нові слова, поняття, вивчають правила, їх застосування у мовленні тощо. Дуже 

часто у школярів виникають труднощі із нерозумінням лексичних та граматичних понять. 

Зважаючи на це, класовод має шукати ефективні техніки, які б допомогли передбачити 

виникнення цієї проблеми. Одним із перспективних методів, на нашу думку, який допоможе 

учневі засвоїти нову інформацію і закріпити вивчене в пізнавально-ігровий формі – лепбук. 

Ми переконані, що навіть складні явища граматики можна опанувати за допомогою 

лепбука, причому досить легко. 

Лепбук – новітній спосіб організації навчальної діяльності. Це гра, творчість, пізнання 

і дослідження нового, повторення і закріплення вивченого, систематизація знань і просто 

цікавий вид спільної діяльності батьків, дитини, вчителя. Крім того, лепбук розвиває 

критичне мислення, пізнавальні здібності учнів, здатність працювати самостійно і в 

колективі. 

Використання лепбуків у навчальному процесі особливо актуальне в умовах 

впровадження Нової української школи. Термін «лепбук» запозичено з англійської мови, де 

http://dano.dp.ua/%20attachments/%20articlе
https://mon.gov.ua/ua/tag/nova-ukrainska-shkola
https://mon.gov.ua/storage/app/media/zagalna%20serednya/programy-14klas/2020/11/20/Sav-%20%20%20%20chenko.pdf
https://mon.gov.ua/storage/app/media/zagalna%20serednya/programy-14klas/2020/11/20/Sav-%20%20%20%20chenko.pdf
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